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【满分：110分  时间：90分钟】
一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中. 1~8题只有一项符合题目要求； 9~12题有多项符合题目要求。全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。)

1．人站在地面上，先将两腿弯曲，再用力蹬地，就能跳离地面，人能跳起离开地面的原因是：      （      ）
A．人除了受到地面的弹力外，还受到一个向上的力

B．地面对人的支持力大于人受到的重力

C．地面对人的支持力大于人对地面的压力

D．人对地面的压力大于地面对人的支持力

【答案】B
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【名师点睛】本题考查的内容是牛顿的三个定律，人能离地，是因为合力方向向上，根据受力情况，可知地面对人的支持力大于人所受的重力；地面对人的支持力和人对地面的压力是一对作用力和反作用力，根据牛顿第三定律知，这一对力大小相等，方向相反。

2．下列说法正确的是：      （      ）
A．凡是大小相等、方向相反、分别作用在两个物体上的两个力必定是一对作用力和反作用力

B．凡是大小相等、方向相反、作用在同一物体上的两个力必定是一对作用力和反作用力

C．即使大小相等、方向相反、作用在同一直线上且分别作用在两个物体上的两个力也不一定是一对作用力和反作用力

D．相互作用的一对力究竟称哪一个力是反作用力不是任意的

【答案】C
【解析】作用与反作用力必须是相互作用力，即使大小相等、方向相反、作用在同一直线上且分别作用在两个物体上的两个力也不一定是一对作用力和反作用力，选项C正确，AB错误；相互作用的一对力究竟称哪一个力是反作用力是任意的，选项D错误；故选C.
【名师点睛】此题是对作用与反作用力的考查；要知道作用与反作用力是相互作用力，称一个物体为作用力时另一个力就是反作用力，这是任意的；作用力与反作用力满足：等大、反向、共线、同体，但是满足这四个条件的力不一定是作用和反作用力.
3．一本书放在水平桌面上，针对书和桌面的受力有下列说法，正确的是：      （      ）
A. 书对桌面的压力就是书的重力

B. 书受到的支持力、桌面受到的压力都是弹力

C. 书受到的支持力与桌面受到的压力是一对平衡力

D. 书的重力和桌面受到的压力是一对作用力与反作用力

【答案】B
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【名师点睛】本题主要是考查作用力与反作用力的关系，同时注意区分它与一对平衡力的区别．作用力与反作用力的关系是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用力与反作用力和一对平衡力最大的区别在于作用力与反作用力作用在两个不同的物体上，而一对平衡力是作用在同一个物体上的．
4．关于惯性，下列说法正确的是：      （      ）
A、物体受力增大时，惯性会减小
B、某物体运动得越快越难停下来，说明物体速度大时惯性大
C、将一小球从地球带到月球，物体的惯性会减小
D、惯性大小只由物体的质量决定，与速度和是否受力无关
【答案】D
【解析】惯性大小取决于物体质量大小，质量越大，惯性越大，与受力情况、速度大小、地理位置等无关，故ACB错误，D正确。
【名师点睛】对于惯性概念的理解要准确到位：惯性是物体的固有属性，一切物体都有惯性，惯性大小取决于物体质量大小，与速度等因素无关。
5．关于两个物体间作用力与反作用力的下列说法中，正确的是：      （      ）
A、有作用力才有反作用力，因此先有作用力后产生反作用力
B、只有两个物体处于平衡状态中，作用力与反作用力才大小相等
C、作用力与反作用力只存在于相互接触的两个物体之间
D、作用力与反作用力的性质一定相同
【答案】D
【解析】作用力与反作用力，它们同时产生，同时变化，同时消失，故A错误；牛顿第三定律适用于任何情况，且作用力与反作用力的大小相等，故B错误；不相互接触的两个物体之间也有作用力与反作用力，如磁铁吸引铁块时，故C错误；作用力与反作用力性质相同，故D正确。
【名师点睛】由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失，本题考查牛顿第三定律及其理解，应理解牛顿第三定律与平衡力的区别。
6．关于作用力和反作用力，以下说法正确的是：      （      ）
A．作用力与它的反作用力总是一对平衡力

B．地球对物体的作用力比物体对地球的作用力大

C．作用力与反作用力一定是性质相同的力

D．凡是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上的，并且分别作用在不同物体上的两个力一定是一对作用力和反作用力

【答案】C
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【名师点晴】相互作用力是指相互作用的物体之间产生的一种作用力，它们的大小相等、方向相反，作用在同一直线上，且作用在不同的物体上；如果只是满足大小相等、方向相反，作用在同一直线上，不同的物体上，则它们不一定是相互作用力。

7．关于牛顿第一定律的说法正确的是：      （      ）
A．由理想斜面实验探究直接得出

B．通过日常生活经验总结出来，可以用实验得到验证

C．牛顿第一定律即惯性定律，其成立不需要条件

D．在实验基础上，经分析、推理得出的规律

【答案】D
【解析】牛顿第一定律是建立在理想斜面实验基础上，经抽象分析推理得出的结论，选项A错误，D正确；牛顿第一定律不是实验定律，不可以用实验得到验证，选项B错误；牛顿第一定律即惯性定律，其成立是需要条件的，选项C错误；故选D.
【名师点睛】此题是对牛顿第一定律的理解的考查；要知道牛顿第一定律是建立在理想斜面实验基础上，经抽象分析推理得出的结论，它不是实验定律，不能通过实验来验证，适应于惯性系中的宏观低速物体；此题是基础题.
8．关于作用力、反作用力和一对平衡力的认识，正确的是：      （      ）
A．一对平衡力的合力为零，作用效果相互抵消，一对作用力与反作用力的合力也为零，作用效果相互抵消

B．作用力和反作用力同时产生、同时变化、同时消失，且性质相同，平衡力的性质却不一定相同

C．作用力和反作用力同时产生、同时变化、同时消失，且一对平衡力也是如此

D．先有作用力，接着才有反作用力，一对平衡力却是同时作用在同一个物体上

【答案】B
【解析】一对平衡力的合力为零，作用效果相互抵消，一对作用力与反作用力因为作用在两个物体上，故合力不为零，作用效果也不能相互抵消，选项A错误；作用力和反作用力同时产生、同时变化、同时消失，且性质相同，平衡力的性质却不一定相同，选项B正确CD错误；故选B.
【名师点睛】此题考查了对作用与反作用力以及平衡力的理解；注意作用与反作用力是：等大、反向、共线、不同物体上，且是同在同消的同种性质的力；但是平衡力是：等大、反向、共线、同一物体上，且不一定是同在同消的，也不一定是同种性质的力；两者要注意区别. 
9．17世纪，意大利物理学家伽利略根据“斜面实验”指出：在水平面上运动的物体之所以会停下来，是因为受到摩擦阻力的缘故，你认为下列陈述正确的是：      （      ）
A.该实验是一理想实验，是在思维中进行的，无真实的实验基础，故其结果是荒谬的。
B.该实验是以可靠的事实为基础，经过抽象思维，抓住主要因素，忽略次要因素，从而更深刻地反映自然规律
C.该实验证实了亚里士多德“力是维持物体运动的原因”的结论
D.该实验为牛顿第一定律的提出提供了有力的实验依据
【答案】BD

[image: image6.png]L] Tk PE LEsheiE S B TR, BENZIEPENES, FRRIE0E:
i, SiHRBE, JETE B AR, WTERAIER e, AT B B
TOETHE “HBEFIIFSNNFE” (858, ¢ 3 i SRR TN
kiR, D 3te




【名师点睛】理想实验的魅力
1．亚里士多德认为：必须有力作用在物体上，物体才能运动；没有力的作用，物体就要静止在一个地方．
2．伽利略的理想实验
(1)斜面实验：让静止的小球从第一个斜面滚下，冲上第二个斜面，如果没有摩擦，小球将上升到原来释放时的高度．减小第二个斜面的倾角，小球滚动的距离增大，当第二个斜面放平，小球将永远运动下去．
(2)推理结论：力不是(选“是”或者“不是”)维持物体运动的原因．
3．笛卡尔的观点：如果运动中的物体没有受到力的作用，它将继续以同一速度沿同一直线运动，既不停下来也不偏离原来的方向．
10．物体静止在斜面上，如图所示，下列说法正确的是：      （      ）
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A、物体对斜面的压力和斜面对物体的支持力是一对平衡力
B、物体对斜面的摩擦力和斜面对物体的摩擦力是一对作用力和反作用力
C、物体受重力、弹力、摩擦力和下滑力
D、物体所受重力按作用效果可以分解为沿斜面向下的力和垂直于斜面的力
【答案】BD
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【名师点睛】受力情况一般按重力、弹力和摩擦力的顺序进行，静摩擦力方向与物体相对运动趋势方向相反，支持力垂直于接触面。放在斜面上的物体受到重力、斜面的支持力和摩擦力三个力作用，根据平衡条件知，三个力平衡。
11．如图所示，甲、乙两人在冰面上“拔河”．两人中间位置处有一分界线，约定先使对方过分界线者为赢．若绳子质量不计，冰面可看成光滑，则下列说法正确的是：      （      ）
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A．甲对绳的拉力与乙对绳的拉力是一对平衡力

B．甲对绳的拉力与乙对绳的拉力是作用力与反作用力

C．若甲的质量比乙大，则甲能赢得“拔河”比赛的胜利

D．若乙收绳的速度比甲快，则乙能赢得“拔河”比赛的胜利

【答案】AC

【解析】若冰面看成是光滑的，即两人受到的摩擦力为0，则甲对绳的拉力与乙对绳的拉力是一对平衡力，选项A正确；B错误；若甲的质量较大，则相同的作用力下，甲产生的加速度比乙小，故它运动到分界线的时间就较长，乙先到达分界线，所以甲能赢得“拔河”比赛的胜利，选项C正确；它们相对运动，收绳的速度就是他们的相对速度，它的大小不影响“拔河”比赛的胜利，选项D错误。
【名师点晴】拔河比赛时，甲对乙的力和乙对甲的力是相互的，它们大小相等，而对于绳子而言，在绳子的质量不计的情况下，二者对绳子的力也是大小相等的；取胜的关键在于二者的体重，质量大的容易取胜；在考虑摩擦力的情况下，取胜有关键在于摩擦力的大小，地面给的摩擦力越大，则越容易取胜。
12．如图所示，猎人非法猎猴，用两根轻绳将猴子悬于空中，猴子处于静止状态.以下相关说法不正确的是：      （      ）
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A．猴子受到两个力的作用

B．绳拉猴子的力和猴子拉绳的力相互平衡

C．人将绳子拉得越紧，猴子受到的合力越大

D．地球对猴子的引力与猴子对地球的引力是一对作用力和反作用力

【答案】ABC
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【名师点睛】对猴子进行受力分析可知猴子受力情况，由共点力的平衡可知拉力与重力的关系， 由牛顿第三定律可知作用力与反作用力。

二、非选择题（本大题共4小题，第13、14题每题10分；第15、16题每题15分；共50分）
13．（10分）亚里士多德（前384—前322年），古希腊斯吉塔拉人，世界古代史上最伟大的哲学家、科学家和教育家之一。但由于历史的局限性，亚里士多德的有些认识是错误的。为了证明亚里士多德的一个结论是错误的，一位科学家设计了一个理想实验，下图是这个理想实验的示意图。甲图是将两个斜面对接，让静止的小球沿一个斜面滚下，小球将滚上另一个斜面；图乙是减小第二个斜面的倾角，小球在这个斜面上几乎要达到原来的高度；……。由此得到推论：图丙中，在没有摩擦等阻碍时，小球将永远运动下去。
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设计这个理想实验的科学家是       ，这个理想实验说明亚里士多德的力是_______物体运动的原因的结论是错误的。
【答案】   伽利略 ，      维持
【解析】设计这个理想实验的科学家是伽利略，这个理想实验说明亚里士多德的力是维持物体运动状态的原因的结论是错误的。

【名师点睛】关于力和运动的关系，历史上有两种对立的观点：亚里士多德认为，力是维持物体运动的原因；伽利略等人认为，力是改变物体运动状态的原因．现在人们普遍认为力是改变物体运动状态的原因的观点是正确的，这一观点无法经过实验直接证实，而是在大量实验事实的基础上，经过推理概括得出的。
14．（10分）一只小猫跳起来抓住悬挂在天花板上的竖直木杆，如图所示，在这一瞬间悬绳断了，设木杆足够长，由于小猫继续上爬，所以小猫离地面高度不变，则木杆下降的加速度大小为______，方向为______．(设小猫的质量为m，木杆的质量为M)
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【答案】 
[image: image14.wmf]g

M

m

M

+

；向下

[image: image15.png]LR SErpisEhstl, enTAtaT A= BT as, AERLT P s THEEH Gi=me AR
6 LAV FAHER, MEFTR, 8 615 FHTiE, M F=Gi=mg

£

5
G G

BAABHTEAMT: AHEES G=Mg (ER, BTAEEO LS, BFRE=EaTM,

WATAET AVESRN F7, B F/=Fy.

MAFERFIE R, B B+ Mg=Ma,

M+m

Bla= e

£

M+m
M

R TR AR £, BEET.



【名师点睛】此题是对牛顿运动定律的考查；注意分清平衡力及作用与反作用力的不同点。
15．（15分）如图所示，用内壁光滑的薄壁细管弯成的“S”形轨道固定于竖直平面内，弯曲部分是由两个半径均为R＝0.2 m的半圆平滑对接而成(圆的半径远大于细管内径)。轨道底端A与水平地面相切，顶端与一个长为l＝0.9 m的水平轨道相切B点。一倾角为θ＝37°的倾斜轨道固定于右侧地面上，其顶点D与水平轨道的高度差为h＝0.45 m，并与其他两个轨道处于同一竖直平面内。一质量为m＝0.1 kg的小物体(可视为质点)在A点被弹射入“S”形轨道内，沿轨道ABC运动，并恰好从D点以平行斜面的速度进入倾斜轨道。小物体与BC段间的动摩擦因数μ＝0.5。(不计空气阻力，g取10 m/s2。sin37°＝0.6, cos37°＝0.8)

（1）小物体从B点运动到D点所用的时间；
（2）小物体运动到B点时对“S”形轨道的作用力大小和方向；
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【答案】（1）0.5 s       （2）11.5 N, 方向向上
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【名师点睛】（1）小球从C到D做平抛运动，根据下降的高度和速度方向得到平抛的初速度和时间，再对从B到C过程运用牛顿第二定律、速度位移公式和速度时间公式列式联立求解；

（2）先假设小球在B受到的弹力向下，根据重力和弹力的合力提供向心力列式求出弹力，如果是负的，表示与假设的方向相反；

16．（15分）如图所示，两个完全相同的质量为m的光滑小球放在一个正方体的箱子内，静止时，箱子的顶部与球恰好接触但不挤压，并且两个小球的球心连线恰好与面对角线平行，已知重力加速度为g，求：

（1）箱子静止时右壁受到的压力大小；

（2）箱子以加速度
[image: image18.wmf]2

g

水平向左加速运动时左壁受到的压力大小；

（3）箱子以加速度
[image: image19.wmf]g

2

水平向左加速运动时底部对B小球的支持力大小；

[image: image20.png]



【答案】（1）mg（2）
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（3）3mg
【解析】
（1）静止时，A小球的受力如图所示
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由几何关系可知
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以两个小球整体研究,可知箱子右壁对B小球的弹力为  
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根据牛顿第三定律可知箱子右壁受到的压力
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（3）由（2）问分析可知，当a=2g时将会受到箱子顶部给它向下的压力，此时A小球的受力如图所示

根据牛顿第二定律
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水平方向：
[image: image29.wmf]mg
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竖直方向：
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可解得：
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以两个小球整体研究可知底部对B小球的支持力
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解得：
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